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SRF historia 2002 - 2006
Skärgårdarnas Riksförbund firar 2007 sitt
25-årsjubileum och i samband med det blev
jag ombedd att fortsätta den historik som
presenterades i september 2002, vid SRF:s
20-årsjubileum.

Dessa "hågkomster" är uttagna ur samt-
liga styrelseprotokoll från åren 2002 till
2006. Verksamhetsberättelser och
Nyhetsbrev har varit bra komplement.

Övriga minnen är vad jag själv har från
olika tillfällen och alla vet ju hur min-
net kan svikta.

Från några möten har jag tidigare skri-
vit längre rapporter och dessa kan läsas
på SRF:s hemsida. Detta gäller också rap-
porter från olika seminarier samt förstås
protokoll, verksamhets-berättelser och
Nyhetsbrev.

Verksamheten inom SRF har ökat betyd-
ligt under de senaste åren, dels beroende
på att myndigheterna har insett vilken
unik kunskapsbank som finns inom förbun-
det, dels också tack vare de två EU-pro-
jekt inom Mål2 och Interreg som engagerat
medlemmarna vid olika seminarier.

Förslag till åtgärder för att behålla
och utveckla en fungerande skärgård har
presenterats för politiker på olika nivå-
er, förhoppningsvis har de lyssnat så att
nödvändiga insatser initieras.  

Runmarö den 25 augusti 2007

Anne

Text: Anne Forslund
Foton: Anne Forslund, Kristina Laggar, Eva Widlund, Herbert Öqvist.  Redigering och grafisk form: Herbert ”Hubbe” Öqvist.

Tryck: Tryckpoolen AB, Luleå 2007



Årsmötesförhandlingarna går som vanligt
snabbt.
Hubbe Öqvist ny ersättare från Luleå.
En viktig stadgeändring beslutas,

”Följande meningar stryks i § 2: Ej heller för-
ening i vilken andra än bofasta kust och skär-
gårdsbor har rösträtt.

Ansluten förenings styrelse skall vara utsedd
bland den bofasta kust- och skärgårdsbefolk-
ningen.”

Frågan om en Skärgårdsakademi disku-
teras. Den är tänkt att utgöra ett nätverk
mellan Skärgårdarnas Riksförbund, dess

22000022
ÅÅRRSSMMÖÖTTEEHanö den 2-3 mars

Hanö fyr

3



medlemsorganisationer och utbildare samt
andra intressenter av yrkesutbildningar
och vidareutbildningar i skärgården. Den
har som syfte att stödja och  utveckla fort-
bildningar i skärgårdens yrken men också
underlätta studier på Internet - nätverks-
universitetet.
Inger Normark från Glesbygdsverket,

(GBV), informerar om att de nu har en skär-
gårdsgrupp samt att en revidering av
Nationella Handlingsprogrammet för skär-
gården är aktuell.
Bland övriga ärenden diskuteras remiss-

svaret på utredningen om det fria handred-
skapsfisket samt planering av att genom
samtliga Leader+ program i skärgårdarna
får medel för att sprida information speci-
ellt i skärgården genom en trycksak 2 ggr
per år. 
Dessutom en ansökan om 300 tkr för dis-

kussion om EU:s framtida beslutssystem,
beslut kommer i mars. (Ansökan beviljades
inte.)

Planering av demonstration mot fastig-
hetsskatten.
Föreningsrapporter

En del var lite oroliga för att bli sjösjuka 
under båtfärden över Hanöbukten då kulingvar-
ning gällde. Men vi hade tur, kulingen kom inte
förrän på kvällen och då tillsammans med tätt
fallande snö. 

På söndagen hade vinden avtagit och solen
sken men det var kyligt utom på läsidan där en
del av oss passade på att sola för första gången
denna vårvinter. Andra gick upp för att besöka
den ståtliga fyren. 

På lördagskvällen gemensam middag med
flera öbor och representanter för Sölvesborgs
kommun, som bjöd på middagen. Mycket dis-
kussion om främst problemen med de dåliga
kommunikationerna men också positiv informa-
tion om den utbyggda hamnen tack vare EU-
bidrag. 

I vårsolens sken. Soldyrkarna från vänster: Ingrid Abrahamsson, Inger Normark,
Eva Widlund, Bernt Strandberg och Sune Molin.
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Hven 8-9 juni
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Boendefrågor diskuteras ingående och au
uppmanas att ta fram en vitbok som på ett
tydligt sätt skall beskriva boendeskattens
nuvarande konstruktion och på vilka sätt
som vi vill att den skall förändras. Viktigt är
också att "vitboken" behandlar problemen
med omvandlingen av permanentfastighe-
ter till fritidsfastigheter.
SRF har fått en strandskyddsutredning

på remiss.
Rapport lämnas om ett möte med GBVs

Nationella Skärgårdsforum som ägt rum på
Hindersön i Luleå skärgård.

Bengt rapporterar från möte med CPMR
Islands Commissions på Orkney. Möte med
ESIN kommer att bli i Danmark.
Rapport även från au,s möten med olika

riksdagspartier, dock ej (v) och (mp). En hel
dag tillbringades i riksdagen för diskussio-
ner med ett parti i taget.
Planering inför SRF,s 20-årsjubileum i

Sankt Anna
Föreningsrapporter

På kvällen bjuder Landskrona kommun på mid-
dagen.

Femö, Danmark 2 - 5 september
ESIN 2:a årliga möte
Skärgårdsorganisationerna från de sex län-
der som bildat ESIN träffades på Femö
söder om Själland. 
Vid mötet drogs riktlinjerna upp för ett

blivande gemensamt projekt inom EU pro-

grammet Interreg. Ett förslag till web-sida
presenterades. 
Utöver diskussionerna var det också ett

studiebesök till de många intensiva fruk-
todlingar som finns på de danska små
öarna. 

Sankt Anna 21-22 september
En växling på posten som förbundssekrete-
rare sker. På styrelsemötet meddelas att
Carin Flemström har sagt upp sig som för-
bundssekreterare. AU har erbjudit Ann-
Marie Nordström tjänsten på 25 % vilket
hon har accepterat. Ann-Marie lämnar där-
med styrelseuppdraget.
Ett utkast till vitboken om boendet disku-

teras och beslut tas om att trycka den efter
en del redaktionella ändringar.
Ett svar på strandskyddsremissen god-

känns.
Ett projekt om skärgårdens små skolor

förbereds.

Referensgrupp för en informationsfolder
tillsätts
Föreningsrapporter

Mötet firade också SRF:s 20-årsjubileum med
fin middag på Mons skärgårdskrog. Söder-
köpings kommun bjöd.
Tidigare styrelsemedlemmar deltog liksom

generaldirektören Pia Enochsson från Gles-
bygdsverket. 

God mat, sång och musik och flera tal med
tillbakablickar på SRF:s verksamhet bidrog till
att jubileet blev festligt.



Inleds styrelsens kompetensutveckling
med ”Information om äldrekooperativ samt
kooperativ hyresrätt”.

Roland Malm från Kooperativt Idé-
Centrum informerar om det första äldre-
kooperativa boendet i Lövvik och Lars
Malmgren, Vita Novis AB, lämnar informa-
tion om kooperativ hyresrätt. 
Ann-Marie berättar om att det finns loka-

la kooperativa utvecklingscentrum i varje
län. Dessa arbetar alla med ett underifrån-
perspektiv och hjälper lokala initiativtaga-
re.
Beslut tas om att ansöka om Leader-

pengar till ett boendeprojekt där syftena är
att bli aktivt deltagande i den fysiska plane-
ringen samt att utveckla IT-baserade red-
skap. SRF skall då vara med i en projektled-
ningsgrupp, men ej vara projektledare, till-
sammans med Boverket och Blekinge
Tekniska Högskola.

Beslutas att skicka en skrivelse till
Jordbruksministern angående förslaget till
torskfiskestopp.
Projektet Skärgårdens små skolor disku-

teras.
Kommunikationer - förslag till enkät och

föreningarnas kartläggning
Hur skall enkäten se ut? Vilka frågor

skall finnas med? Styrelsen beslutar att sva-
ren skall innehålla...

o Turtäthet
o Kostnad
o Samordning sjö/landförbindelser
o Tidsaspekten
o Fraktkostnad
o Kapacitet
o Tvärtrafik
o Huvudmannaskap
o Fraktstödet - hur ser det ut i olika län?

Informationsfolderns utseende.

Beslutas att kompetensutveckla styrelsen
med stöd av en ansökan till Mål 3 Växtkraft
för att genom detta också kunna få bidrag
till kost och logi vid styrelsemötena. 
Föreningsrapporter
Carin Flemström avtackas som avgåen-

de förbundssekreterare.

Övrig verksamhet under 2002

• Deltagit i de stora demonstrationerna i
både Stockholm och Göteborg, mot fas
tighetsskatterna.

• Representerat i ett partnerskap kring
utvecklingen av Kista Open Academy.

• Fem nyhetsblad utgivna.
• Samarbetet med GBV angående boen

defrågor, kollektivtrafik och fraktstöd
utvecklades.
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På årsmötet:
Karen Alm och Sten-Åke Persson nya
representanter från Hven i styrelsen.

Beslutas att ansöka om 1 000 000 kr hos
Näringsdepartementet. 
Rapport om ESINs Interregansökan med

sex teman där Sverige har huvudansvaret
för boendefrågorna.
Projekt Skärgårdsskolor skall genomfö-

ras i samarbete med Kustlandet Leader+.
Rapporteras att GBV inte kommer att

revidera det Nationella Handlingspro-
grammet däremot skall man att fram ett
faktaunderlag för skärgårdarna.

Föreningsrapporter

Vid ankomsten till Käringön möttes vi av
Käringen" som från början var ett kvinnolikt
kummel men som nu har en mer riktig kvinno-
gestalt. Käringen var en mycket stark kvinna.
Hon vänder ansiktet från havet mot kyrkan,

håret i hennes långa flätor använde hon till att
väva mattor, hennes starka axlar bär upp famil-
jerna på ön och hon bär också ett förkläde med
jord, vilken behövs väl på den trädfattiga karga
ön.
Vi bodde på Handelshuset som ägs av öns

befolkning gemensamt

22000033
ÅÅRRSSMMÖÖTTEEKäringön 8-9 mars

Handelshuset.
Käringen står
längst till väns-
ter, här nere
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Efter kvällens goda middag blev det som så
ofta allsång. Eva Widlund och Sune Mohlin
försvann från sällskapet en stund och kom sedan
in med en alldeles nyskriven visa som förstås
väckte jubel.

(mel. Sån´t är livet)
Ååå skärgår´n
Ååå skärgår´n
Består av öar, stora som små
Vi åker färja eller med båtar
Så att vi fastlandet kan nå

(mel. Freight train, eller SJ  SJ gamle vän)
Ifrån söder och till norr
SRF har alltid skoj

När ledamöter ställer opp
är stämningen i topp

Bostad, service och turism,
Fiske, jordbruk och till sist
Skärgårdsfrågor dryftas här
med möda och besvär

Ååå skärgår´n
Ååå skärgår´n
Består av öar, stora som små
Folk åker färja eller med båtar
Så att de öarna kan nå

Det uppdrogs då till övriga föreningar att
till nästa möte ha skrivit en visa. Men till
dags dato (augusti 2007) har ännu ingen
sådan presenterats.
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Visförfattarna framför sitt opus. I bak-
grunden syns anfadern till SVTRF,
Sveriges Vistextförfattares Riksförbund.

Loftahammar 16-17 maj
Första dagen ägnas åt GBVs förslag till
”Sveriges Kust och Skärgård - en faktasam-
ling”. Pga tidsbrist får föreningarna i upp-
drag att gå igenom respektive områdes
avsnitt. 

På styrelsemötet:
Förbundssekreterartjänsten utökas till 50 %
från 1 juli.
Rapport från möte med näringsminister

Ulrika Messing samt två av hennes tjänste-
män. Avsikten var att förklara varför SRF
hade behov av större bidrag. Det var också

en lång diskussion om arbetet med Agenda
2007. Agenda 2007 är samlingsbenämning-
en på EU:s långtidsbudget för åren 2007-
2012 (den kommande strukturfondsperio-
den). Messing var klart intresserad av SRFs
engagemang i denna fråga då kommuner
och andra organisationer inte har insett vik-
ten av att vara med på banan.
”Mot en ny landsbygdspolitik” har kommit

på remiss vilken bl a föreslår att GBV skall
ligga under Jordbruksdepartementet. Ett
förslag som inte SRF håller med om. 
Information om nästa EU-period som ser



ut att missgynna skärgårdarna. Beslutas att
uppvakta Pär Nuder för att understryka att
skärgården måste finnas med på kartan. 
Information om ESINs Interregprojekt,

ansökan lämnas in i september. Från
Finland söker man pengar till ett ungdoms-
projekt för att möjliggöra att ungdomar kan
delta i ESINs möte på Irland i september,
GBVs Nationella Skärgårdsforum äger rum
på Väderöarna i juni, SRF anser att det är
viktigt att boendefrågan med boplikt finns
med på dagordningen.

BREV-utredningen har kommit på
remiss, för SRFs del är avsnitten om färjor
och enskilda vägar mest intressanta.
Föreningsrapporter

Loftahammars kommun bjuder på mid-
dag

En skön båtresa till Väderskär, en mycket låg
holme, blev eftermiddagens attraktion. Ett litet
kapell från 1600-talet har under århundradena
möjliggjort gudstjänster för de fiskare som
fanns där. Fiskarena höll gudstjänsterna själva,
men det kunde hända att en präst kom ut för att
förrätta gudstjänst. En enorm blomsterprakt
med också odlade växter påminde om gången tid
då ön var permanent bosatt.

ESIN:s tredje årliga möte...
ägnades huvudsakligen åt att ta fram
ansökningen till Interregprojektet. Mycket
diskussion inom styrelsen där fransmännen
var en aning motspänstiga, främst vad gäll-
de det ekonomiska ansvarstagandet. 
Vi kom ändå fram till ett gemensamt för-

slag som skickades in till EU och blev god-
känt. Huvudansvaret för projektet tog
Irland på sig.

Fyra svenska ungdomar från Stock-
holms, Östergötlands och Västkustens skär-
gårdar samt Vinön i Hjälmaren deltog i det
ungdomsseminarium som Finland ansva-
rade för.

Seriösa arbetsmöten på dagarna förbyttes i
trevlig social samvaro på kvällarna med mycket
irländsk musik och sång på de tre olika pubar
som finns på ön.

Bernt ser fundersam ut, kanske en aning
misstänkt på vad Bengt studerar.

Inis Oirr, Aranöarna, Irland
10-13 september
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Ansökan om ett Mål 2 projekt tar stor del av
tiden. Viktigt att projektet hjälper till att
stärka de lokala föreningarna, satsning på
ungdomar är prioriteringen 

På styrelsemötet:
Förbundssekreteraren långtidssjukskri-

ven, au får ta på sig mer uppgifter.
En vitbok om kommunikationer diskute-

ras och beslutas .
Nyhetsbrev skall skrivas och distribueras

genom varje förenings försorg.
Rapport från kommunernas skärgårds-

nätverk som tillkommit på initiativ av
Värmdös kommunalråd, Lars Bryntesson.

Andra frågor är fastighetsskatten och
framtida strukturfonder.

Genom en fantastisk samordning blev vi alla
hämtade på flygplatsen av Hemsös egen buss
som också följde med färjan den korta biten från
fastlandet. 
Efter en ajournering av styrelsemötet fick vi

en grundlig visning av Hemsö fästning, som
ligger djupt under jorden.  Hemsö-föreningen
hade jobbat hårt för att iordningställa den till
museum för att kunna visa allmänheten. 
Det kändes litet märkligt att sitta så långt

under jorden och inta en delikat middag, men
trevligt var det.

Hemsö 27-28 september

Pia stiger just av hemsöbussen med kameran i skjutläge.

Sandhamn 14-15 november
Ansökan Mål 2 arbetas igenom, inläm-
ningsdatum 15 december.
Seminarium om kommunikationer. 
Grupparbeten med vitboken om kom-

munikationer. Kristina Laggar hade skickat
ut en enkät som hon sammanställt och som
skulle utgöra grunden för faktadelen i vit-
boken.
På styrelsemötet...

Begränsningsregeln ang fastighetsskat-
ten på remiss
Information om GBVs temadag om boen-

defrågor-. GBVs faktaskrift om skärgården
klar

Information om SURF, ungdomarnas
nystartade förening
Förslag om att höja SRFs medlemsavgift
Föreningsrapporter
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Mötet ägde rum i Pias och Antes uthyrnings-
stuga där nästan samtliga fick plats att bo, utom
Barbro som bodde i en liten stuga för sig och
Anne inne hos Pia och Ante. 
Det var en hel del förberedelser innan mötet

med planering för två luncher och en frukost. 
Till lunch på lördagen bjöds Pias hemkokta

ärtsoppa med ostmackor. Barbro hade bakat kaf-
febröd till eftermiddagskaffet. 

Middagen intogs dock på Värdshuset, vilken
Värmdö kommun bjöd på. 
En rejäl frukost ordande Pia och Ante för del-

tagarna dagen därpå innan arbetet åter sattes
igång.
Innan lunch och hemfärd blev det guidning

runt Sandhamn.
Övrig verksamhet:
5 nyhetsblad utgivna
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Diskussioner om EU-projektet ”Skärgård för
framtiden” ägnades första dagen åt. .
Detta projekt innehåller 10 delprojekt och

EU-medel har beviljats med 350 000 kronor
per år fram till och med 2007. Förbundet
skall svara för samma summa av egna, kon-
tanta medel.
Under diskussionerna framfördes möjlig-

heten att deltidsanställa ett antal personer
med intresse och kunskap att genom-
föra projektarbeten av denna
typ. 
Respektive ämne skall,

efter att det färdigbe-
handlats, dokumen-
teras skriftligt i form
av "vitbok" eller lik-
nande. Avslut-
ningsvis skall alla
ämnen sammanfö-
ras i form av en
stor skärgårdskon-
ferens, ev. med TV-
inslag. 

På årsmötet:
Leif Emilsson blir ordinarie
styrelseledamot från Blekinge,
ingen ersättare namngiven.
Bengt Ökvist, ersättare från Luleå efter

Stig Grahn som avgår som ord. ledamot.
Beslut att SRF skall bidra med 350 000 kr

under åren 2004-2007 till Mål 2 projektet
Medlemsavgiften höjs från 1 000 kr till 1

500 kr
Bengt Almkvist och Anne Forslund avi-

serar utträde ur styrelsen 2005.

GBVs faktainsamling presenteras.
Uppdrag till föreningarna att kontrollera

att uppgifterna stämmer med verkligheten.

Luleå kommun Fritid bjuder på god mid-
dag på Jopikgården

Att åka på isväg med trafikskyltar är ingen van-
lig företeelse för en sörlänning.  Spännande var

det att fara med bil från fastlandet till
Hindersön.

Inger Abrahamsson
beskriver sin resa till
Hindersön så här: 
” Dag och jag kom till
Kallax och möttes av en
glad chaufför som
satte god fart ut mot
vad han trodde var
Hindersön.
Dessutom hade

isen körts sönder av
stora fordon dagen

innan och det hade bild-
ats överis.
Det förskräckte inte den

här pojken utan han tog sats och
körde rätt ner igenom överisen och vi

fastnade och kunde ta oss ut bara på ena sidan
av bilen. Jag måste tillstå att håret reste sig i
nacken!
Han ringde på hjälp och en ny taxi kom ut

(efter beskrivning) Den nya killen drog loss
bilen och körde sen själv ut oss till Hindersön
som var i motsatt riktning!
Den första killen, visade det sig hade ingen

som helst aning om var Hindersön låg!”
12
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Seminarium om kustens små skolor, ett av
10 teman i EU-projektet ”Skärgård för fram-
tiden” som blivit beviljat den 26 april.
Vikten av erfarenhetsutbyte och bildan-

det av ett kustnät-
verk diskuteras,
vilket resulterar i
ett förslag till
inbjudan till en
nätverkskonfe-
rens den 9-10
oktober 2004. 

Därefter vidtog
middag och ett trev-
ligt samkväm resten
av kvällen.

På styrelsemötet:
Information om kommande möten med
ESIN på Eigg i Skottland, med CPMR
Islands Commission på Åland samt

Nordiska Ministerrådets Skärgårds-samar-
bete.
Information också om att ett företag hört

sig för om att starta scootersafari i Småland
med 3-4 stycken
fordon + passage-
rare. 
Möte med kom-

munen, länsstyrel-
sen och skärgårds-
föreningarna kom-
mer att hållas där
företaget visar upp
sina fordon och
hur de låter.

Dagen avslutades
med en guidad rund-
vandring på Rävsten

där information gavs om orkidéer och andra
arter ur gräsöfloran.

Rävsten, Gräsö den 15-16 maj

Eigg i Skottland 1-4 september
ESIN:s fjärde årliga möte.
Då deltog också några representanter från
Skottlands parlament.
Vid mötet beslöts att formalisera samar-

betet i en federation med stadgar. Beslöts
också att antaga ett nytt namn: ”European
Small Islands Federation”, men att trots detta
behålla den gamla, inarbetade förkortning-
en ESIN. 
Vid mötet gavs flera redovisningar om

hur arbetet för de små öarnas villkor sker i
olika länder. Anföranden från en skotsk
minister och från CPMR Islands Commis-
sion hölls också.
Detta möte blev en särskild upplevelse.

På Eigg bor 100 personer, många av dem
lever på lantbruk.  Ön har ingen elektricitet
utan endast enskilda kraftverk. 
Vi bodde i en mindre stuga där upp till

tio personer fick dela rum, även om det
fanns någon som lyckades få ett enskilt

rum. Bengt med familj bodde hos en familj
vilket visade sig vara ganska obekvämt.
Deras kraftverk stannade vilket innebar

brist på både vatten och ljus. Duscha var
inte att tänka på.
Maten var mycket skotsk där även hav-

regrynsgröt ingick i frukosten. Vill inte
påstå att måltiderna var en kulinarisk höjd-
punkt. 
Det var storm på dagen för planerat

öppet möte för andra än medlemmarna,  så
båten kunde inte landa vid bryggan och
detta innebar dels att väntade skotska VIP-
gäster uteblev. Dels att den planerade efter-
middagsutflykten till närliggande ö fick
ställas in.
Trots allt detta var humöret på topp och
arbetet med planeringen av Interregpro-
jektets teman gick mycket bra.
Den avslutande festmiddagen var som

vanligt  trevlig,  med    mycket dans   (även
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Första dagen ägnas åt seminariet ”Boende i
skärgård” som skall belysa tre olika aktuel-
la projekt för att ge ett brett perspektiv, med
hjälp av de inbjudna föredragshållarna, Pia
Södergren, Sandhamn och SIKO,s projekt
”Hyresbostäder i Skärgården”, Frida Ahrel,
EU-projektet Carpe Mare:s ansvarige för
dess ”Boendeprojektet”, samt Marie Svahn,
Resö och Hans Ahrén, Koster från
”Föreningen för helårsboende och frivillig
boplikt”.
Mycket Mål 2 diskussioner. Transport-

temat är i det närmaste färdigt för redige-
ring. Skoltemat skall inrymma en invente-
ring av små skolor, upp till 6:e klass. 
Från flera håll upplever man hot om ned-

läggning av skolor pga för få elever. På
Vinön har detta redan skett.

På styrelsemötet:
Förslag till SRFs nya infobroschyr ”SRF, De
bofasta skärgårdsbornas riksorganisation”
delas ut.
Information om att en ny riksorganisa-

tion är under bildande. Den skall arbeta
med kultur och turism i skärgården.

ESIN:s Interregprojektet diskuterades
ingående. Det har som mål att stärka skär-
gårdsfrågornas genomslagskraft inom EU

och skall ske i sammanlagt 18 fallstudier
kring tre teman. Sverige och Frankrike
delar på ansvaret för ”Tillgång till nödvän-
dig offentlig service" med sex projekt
anknutna till offentlig verksamhet, skola
och boende.
En projektanställd person på 50 % per

land skall tillsammans med en projektleda-
re baserad på Irland, arbeta i projektet.
Projektets löptid är 2004-2006, med slut-

redovisning 2007. För SRF gäller att utse en
språkkunnig, arbetsvillig, resvan och
öppen svensk representant.
Ungdomsförbundet SURF behöver för-

stärkning i styrelsen, SRFs styrelse bör
engagera sig i frågan, men alla medlemsför-
eningar uppmanas hjälpa till.
Föreningsrapporter

Koster bjöd på sällsynt dåligt väder, det regnade
hela tiden. Men en utflykt blev det. Med
Kostertåget ner till den lilla linfärjan - som
kommit till tack vare bidrag från EU -  för över-
fart till Nordkoster. Information om det planera-
de byggandet av ett all-hus där mycket social
service skulle inrymmas. Permanentbostäder,
även handikappanpassade,  kultursal och t o m
frisör.

skotsk). Ett roligt inslag under kvällen var
också att varje medlemsland skulle sjunga
någon sång på sitt hemlands toner allt

under det att stormen tjöt runt knutarna
och regnet smattrade på byggnadens plåt-
tak.

Koster 17-18 september
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Kostertåget. Notera DagLundmans
säkerhetsanordning.

Linfärjan mellan Nord- och Sydkoster.



Seminarium om skolfrågor. Generaldirek-
tör Pia Enochsson från Myndigheten för
Skolutveckling och kommunalrådet Lars
Bryntesson från Värmdö kommun liksom
personal på Möja skola rapporterade kring
sin verksamhet.
Pia Enochsson kunde redovisa de studier

som finns utförda kring små skolor och ele-
vernas prestationer. Gemensamt för dessa
är att de visar att barnen klarar skolarbetet
mycket bra. 
Lars Bryntesson

redogjorde för hur
Värmdö kommun
arbetar för att göra
"skol-ekonomin"
mer neutral för de
små ö-skolor man
har. Det skall ske
genom att skapa
ett särskilt skär-
gårdstillägg i
kommunstyre l -
sens budget.
Därmed tas ett
centralt ansvar för
den del av ö-sko-
lornas merkostna-
der som hänger ihop med att vara små och
ligga på långa reseavstånd. 
Personalen på Möja skola kunde också

bidra med sina erfarenheter från arbetet på
en liten skola.
Avslutningsvis diskuterades den enkät

som skall bilda ett faktamaterial kring rap-
porten om skärgårdsskolorna. Materialet
skall som utgångspunkt beskriva barnens
situation och hur deras skolgång ser ut i
olika skärgårdsområden. I många skär-
gårdsavsnitt i landet finns inga skolor kvar
på öarna. Utöver skolorna skall därför även
skolskjutsarna beskrivas.

På styrelsemötet:
En tidsplan tas fram för de olika temana i
Mål 2.

Interregprojektet kräver en anställd på
halvtid i Sverige. Annonsering har skett,
flera har sökt och efter en sovring av de
sökande skickas förslaget till föreningarna
för synpunkter och ev personkännedom.
SURF har fått både pg-nummer och orga-

nisationsnummer. Beslutas att SRF ger ett
bidrag på 1 000 kr samt uppmanas för-
eningarna att bli stödjande medlemmar.
Information om att nätverket Svenska

Kusten bildades i sep-
tember då en inte-
rimsstyrelse valdes.
Vad nätverket har för
mål är oklart, några
uppgifter säger att
det främst skall ha
hand om olika kultu-
rella intressen, andra
att det skall vara en
paraplyorganisation
för riksföreningar.
AU har diskuterat
medverkan men
beslutat att avstå från
att ingå i nätverket.

Styrelsen beslutar
att uppdra till au att

bjuda in representanter för nätverket till ett
au-möte för att informera om SRF:s verk-
samhet.

Föreningsrapporter.

Som avslutning på mötesdagarna bjöds vi på en
guidad båttur inom Möjareservatet där vi också
fick information om Skärgårdsstiftelsens arbete
när det gäller såväl service till turister som
omskötsel av sopor och dass.

Övrig verksamhet:
Möte i Bryssel angående ESINs

Interregprojekt.
Konferens på Irland om den framtida

sammanhållningspolitiken.
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Möja 13-14 november

Jan-Ola Öding informerar om Skärgårdsstif-
telsens arbete



Seminarium ”Ny Teknik” speciellt kring IT-
frågor och förbättrade förutsättningar för
distansarbete i skärgården. 
Temadagen inleddes med en presenta-

tion av "Testbädd Loftahammar" med hela
Västerviks kommun som tes-
tområde för trådlöst bred-
band. 

Pia Södergren
från Sandhamn
berättade om
polisens an-
mälningscen-
tral på Sand-
hamn, Ar-
holma och
Ornö. Bred-
bands f ö r -
bindelsen är
en fast fiber-
kabel som
landstingsbo-
laget STOKAB
lagt i skärgården.

Jerry Engström
informerade om det
nya Mål 2 öarna projektet
Arkipelag som är ett
skärgårdslärcentra. 

Helena Ervenius kunde berätta om
regionens stora satsning på utbyggt bred-
band åt alla invånare till sommaren 2005. 
Seminariet avslutades med en intressant

paneldebatt. 
Där deltog som sig bör två deltagare,

Helena Ervenius och kommunalrådet
Roland Åkesson från Mönsterås, per länk

och storbild från Kalmar. Övriga debattdel-
tagare var regionförbundets ordförande
Anders Åkesson, riksdagsledamoten
Krister Örnfjäder, Lennart Nilsson, IT-
chef i Västerviks kommun och Mats

Hugosson, vice ordförande i kom-
munstyrelsen i Västerviks

kommun. 
Avslutningsvis läm-
nade debatten teknik-
utbyggnaden. Som
man kunde kon-
statera "tekniken
finns och den
håller". Det
intressanta nu
är hur man
utnyttjar bred-
bandet för att få
nytta av investe-
ringen. Samver-
kan, service i nya

former och nytt
företagande.   

På årsmötet:
Bengt Almkvist avgår som

ordförande på eget förslag. Han
kommer istället att vara anställd som SRF:s
förbundssekreterare. Till ny förbundsordfö-
rande väljs Kjell Björkkvist.
Sune Fogelström efterträder Pia Söder-

gren som ersättare från SIKO.
AnnMari Karlsson lämnar styrelsen som

ersättare och efterträds av Kristina Matts-
son som tar över ansvaret för SRF,s ekono-
mi efter Anne Forslund som undanbett sig
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Bengt avtackas

Mats Olsson

Bengt Almkvist



omval som kassör. Anne har dock fortfaran-
de ansvaret för ekonomin inom MÅL 2 -
projektet

Sune Mohlin lämnar över ordinariepos-
ten till Eva Widlundmen är kvar som ersät-
tare.
Ändrade regler för bränslebeskattning

diskuteras, ännu inga förslag till beslut var-
för au får i uppdrag att bevaka frågan.
Fastighetsskatten igen.

Stefan Andtbacka, nyanställd resursper-
son för Interregprojektet informerar om ett
kommande seminarium i Finland kring
”Marine Related Development” samt ett på
Gullholmen kring boendefrågor.
Bengt Almkvist avtackas med ett par små

gåvor samt en lång varm applåd.

Gränsö slott erbjöd en lyxig konferenstillvaro.
Vi bodde i små hus för två personer, med alla
bekvämligheter - t o m kylskåp . Husen var upp-
förda runt slottet. Ett boende helt skilt från den
vandrarhemsstandard som vi oftast varit vana
vid. Jag kände mig verkligen som en VIP, Very
Important Person.  

Kjell, SRF:s tredje ordförande

17

Visingsö 11-12 maj
Seminarium om turismens utveckling, då
medverkade Ingemar Ahlström som arbe-
tar för SNV i frågor kring allemansrätten
samt Carl-Gustaf Tollén turistchef i Jön-
köpings kommun. En rapport skall koncen-
treras kring beskrivning av de strukturer
som arbetar med turismfrågor nationellt
och regionalt.
Dessutom skall frågorna kring allemans-

rätten beskrivas med tonvikt på problema-
tiken kring dess kommersialisering samt de
dilemman som finns mellan ökad tillgäng-
lighet för friluftslivet och skärgårdsbornas
näringsliv.
På styrelsemötet:
Beslut om 500 000 kr gör att budgeten

kan fastställas, dessutom ett bidrag från
Jordbruksverket på 167 000 kr för projekt
”Skärgårdsbönder”
Mål 2 redovisningar av de 5 teman som

varit rubrik på seminarierna.

Bernt Strandberg och Kristina Laggar,
värdar på Visingsö.



Rapport från GBVs Nationella Skärgårds-
forum på Ulvöarna. Holmöborna uttalade
intresse av att bli medlem i SRF.
Diskussion om ICZM, integrerad kust-

zonförvaltning som håller på att fuskas bort
i Sverige. Beslutas att skicka en kritisk skri-
velse till regeringen om detta.
Rapport från Interregseminariet på Gull-

holmen ang Boende. Nästa möte i Danmark
ang jordbruk.
Ett delbetänkande från landsbygdskom-

mittén har kommit på remiss.
Diskuteras den kommande perioden för
EU-program åren 2007-2013. Regeringen

vill styra regionala utvecklingspengar i stor
utsträckning efter så kallade RUPar, regio-
nala utvecklings planer. Varje län har till
uppgift att ta fram sådana. 
Risk att skärgårdsfrågorna kommer till

korta med de prioriteringar som nu sker
kring ekonomisk tillväxt och arbetsmark-
nad. 
Beslutas att förbereda ett arbete kring en

eventuell RUP för skärgårdarna. En sådan
RUP skulle dels kunna skickas till alla
berörda län men även direkt till regeringen. 
Förslag om ny hemsida
Föreningsrapporter
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Galway 25 - 27 maj
ESIN bjuds in av EU kommissionen och
Bengt Almkvist, som ordförande i ESIN, får
tala vid konferensen om ”territoriell sam-
manhållning”. Det är ett tema som stärker
villkoren för befolkningar på öar, i berg-
strakter och glest befolkade områden. ESIN

och arbetet för de många små öarnas villkor
har alltså uppmärksammats formellt av EU
kommissionen. Mycket tack vare det
Irländska ordförandeskapet inom EU våren
2004.

Vinön 27-28 augusti
Seminarium om ”Kulturlandskapet”.
Bengt Almkvist presenterade huvuddra-

gen i skärgårdsjordbruket med sina olika
traditionella och geografiska förutsättning-
ar. Gemensamt är att det ofta är få brukare
vilket ger sämre möjligheter till samarbete
och nätverksbyggande. Likaså är ofta det
ont om odlingsbar mark och den är dessu-
tom dåligt arronderad. En ständigt förän-
derlig marknadssituation försvårar dessu-
tom val av företagsutveckling och investe-
ringar.
Ändå finns fortfarande ganska många

yngre brukare i skärgårdarna.
Lill Schierman och Camilla Strandman

från Stockholms skärgård redovisade sin
kartläggning av bönder, slakterier och för-
ädlingslokaler i Stockholms skärgård: Ett
uppdrag av Skärgårdsstiftelsen.
Camilla Strandman rapporterade också

om ett nytt slakteri- och förädlingsföretag i
på Värmdö. Där planerar man att slakta
nöt, får och vilt samt förädla råvaror. 

En andäktigt lyssnande skara. Ung som
gammal. Till höger ser vi de bägge
Sunarna, herr Mohlin och herr Fogel-
ström



Projektet kommer att få ett eget varumär-
ke, Ö-märkt. Mark, pengar och personella
resurser finns redan.
Inger Abrahamsson presenterade intryck

från ESIN-mötet i Danmark i början av juni.
Temat för mötet var ”Jordbruket samt dess
del i kulturlandskapets bevarande på öar”.
Martin Larsson redovisade projektet
”Värdera kulturlandskapet”. Målsättningen
med projektet är att lyfta fram jordbrukets
ställning och betydelse på kusten.

Djurhållningens
betydelse för kust-
landskapets beva-
rande och utveck-
ling är stor.
Det blev en bra

diskussion inte
bara kring pro-
duktion och jord-
brukets villkor
som seminariet
var inriktat på
utan också om
regelverk kring
förädling och
påverkan av kon-
sumenter.
En genomgående syn var att det är vik-

tigt att utveckla en speciell form av ersätt-
ning till skärgårdsjordbrukaren för det
arbetet som utförs för kulturlandskapet.
Det är också uppenbart att flera myndig-

heter har en samsyn med skärgårdsborna i
dessa frågor vilket borde göra det möjligt
att få bättre åtgärder.

Styrelsemötet:
Holmöns Utvecklingsforum har ansökt

om medlemskap i SRF, vilket enhälligt
beviljas.
Stora problem med likviditeten beroende
på fördröjning av utbetalning av EU-medel.
Beslutas att ansöka om 1 milj kr för verk-
samheten 2006 med anledning av att SRFs
verksamhet blivit betydligt mer omfattan-
de.
Mål 2 projektets redovisning under dis-

kussion. En stor konferens planeras äga

rum hösten 2006 samt också ett idésamtal
om hur skärgården skall se ut i framtiden
enligt SRF
SURF vill komma in under SRFs hemsida

med en flik.
Interregprojektet fortgår med seminarier,

senast om vindkraft på ön Gigha i Skott-
land. 

Rapport från kommunala nätverkets
möte som diskuterade skol-, turism- och
strandfrågor.

RUP igen.
Uppmaning till
föreningarna att
kontakta resp
länsstyrelse för
att skärgården
skall komma med
i programmen.
AU får i upp-

drag att fortsätta
arbetet med att ta
fram en egen
RUP med tonvik-
ten på de tio vik-
tigaste område-
na.
SRF har fått ett

förslag till revidering av strandskyddslagen
på remiss.

Föreningsrapporter. 

Rikard Widlund informerade om SURF

Efter en tidig middag blev det avfärd, vid mör-
krets inbrott, till öns norra sida för att tända
marschaller vid stranden för att fira ljusafton.
Sune Mohlin hade förberett en flotte på vilken

medlemsföreningarna skulle tända var sitt ljus.
Längs stränderna i Hjälmaren såg man små
ljuspunkter överallt. 
En stor överraskning fick vi vid återkomsten

till den gamla skolan där Vinöföreningen hade
dukat upp ett stort skaldjursbord med både
räkor och fantastiskt goda hemkokta Hjälmare-
kräftor. Vilket kalas! 
Och som så ofta - allsången ljöd långt in på

natta.
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Dragspelskonsert på Vinön. T.v. SRF:s egen viri-
tuos, Torsten Norberg från Hemsö.



ESIN femte årliga möte
antog vid sitt årsmöte stadgar och fick då
namnet European Small Islands Federation.
Ansökningar från både Grekland och
Estland om medlemskap vilket mottogs
positivt men erforderliga handlingar skulle
skickas in innan beslut om medlemskap
kunde tas.

Samtidigt ägde ett seminarium rum,
inom Interreg - projektets ram, angående
hälso - och sjukdomsfrågor inom Interreg-
projektets ram. Deltagare var personal
inom sjukvården från medlemsländerna.
Belle-Ile är indelat i fyra kommuner och

deras respektive borgmästare bjöd på
mycket goda måltider vare sig det var
lunch eller middag som intogs.
”No problem”, blev ett bevingat begrepp

under seminariet eftersom värden Pierre
Philippe med fransk accent uttalade orden
så fort det blev litet trassel, t ex med bussar-
na som körde oss mellan boendet och kon-
ferenssalen eller när fartygets ena maskin
stannade vid hemfärden från utflykten till
närliggande lilla ön Houat. 

Belle-Ile en Mer, Bretagne,
Frankrike 14-16 september

Pierre Philippe, värden,  en man som
inte såg några problem vad som än
hände.

Stensö 12-13 november 
Seminarium kring uthålligt kustfiske inled-
des med en kort översikt av det rikliga
material med olika rapporter som kommit
fram på senare år. Med dessa som utgångs-
punkt lade regeringen en proposition om
kust- och insjöfisket 2003. Här betonades
fyra mål: biologisk mångfald, regional
utveckling, stärka intresseorganisationer-
nas inflytande och konsumenternas krav.
Få näringar är så genomlysta, debatterade
och ifrågasatta idag. Fiskenäringen är på
defensiven och en ny ansats behövs för att
komma ur detta.

Fiskeriverket har fått i uppgift att stimu-
lera försök med samförvaltning där olika
fiskeintressen skall samsas. 
Rapporten ”Fiskets framtid på södra ostkus-

ten - utveckling eller avveckling” presentera-
des på seminariet. Där redovisas situatio-
nen i fem län på ostkusten men också med
en konkret lista över lämpliga åtgärder.
Seminariet gick igenom de olika försla-

gen och samlade därmed in synpunkter
från de olika skärgårdarna.
Under rubriken ”Hur går vi vidare” tala-

de Robert Olsson, räkfiskare från Grebbe-
20



stad, om sitt arbete och framtidssynen på
förvaltningen av fisket. Utgångspunkten
var arbetet kring räkfisket i Kosterrännan.
När Naturvårdsverket ställde ensidiga

krav på att göra området till ett reservat
utvecklade man istället en gemensam för-
valtning av beståndet och hur fisket skall få
bedrivas. 

Med det goda exemplet från norra
Bohuslän kom sedan initiativet med fler
försök kring ”samförvaltning” av fiskbe-
stånd. 

På styrelsemötet:
Stora problem med likviditeten beroende

på eftersläpning av utbetalning av EU-
medel både gällande Mål2 och Interreg-
projektet. Uppmaning till föreningarna att
betala 2006 års medlemsavgift redan under
hösten 2005.
Budgetförslag diskuteras och beslut om

att ansöka om 1 500 000 kr hos Närings-
departementet för 2006 samt att också göra
en budget för 2007. 
Rapport från skolmöte i Danmark som

också har ett väl fungerande nätverk mel-
lan lärare på öskolor.
Beslutas att ta in fakta kring regler för

skolskjutsar till sjöss för barn i friskolor.
Hot om att Post- och kassaservicen kom-

mer att försämras. Beslut om att SRF skall
engagera sig.
Information kring kommande program-

period inom EU. Mål 2 försvinner troligen
men Leader kommer att få större betydelse
liksom Interreg. Frågan om ett gemensamt
Leaderprogram längs kusten diskuteras.
Föreningsrapporter
Trosa kommun bjuder på middag.

Övrigt
2 nyhetsblad har givits ut.
Projektet ”Skärgårdsbönder” har genom-

förts. Målsättningen har varit att beskriva
situationen för jordbruket på öarna och att
föreslå konkreta åtgärder för att kunna
utveckla detta. 
Avsikten är att påverka reglerna för jord-

bruksstöd så att öarna bättre kompenseras
för de nackdelar jordbruket har där.
Projektet är också ett led i arbetet med de
nationella miljökvalitetsmålen och samtidig
landsbygdsutveckling inom jordbruket på
öarna. 
Projektet innehåller tre delar; en invente-

ring av situationen idag, förslag till åtgär-
der för framtiden och ett påbörjat utbyte
mellan brukare samt inspiration från inter-
nationella erfarenheter.
Möten med Myndigheten för skolutveck-

ling i arbetet med nätverket för ö-skolor
samt med Boverket om ”Integrerad kust-
zonförvaltning”.
Forskningsprogrammet Sucozoma, Uthål-

lig kustzonförvaltning, hade en avslutande
konferens på Naturvårdsverket kring temat
"Kustmiljöns Framtid". Bengt Almkvist har
varit delaktig i arbetet med Sucozoma.
Nordiska Ministerrådets Skärgårdssam-

arbetets årliga möte på Grinda i Stockholms
skärgård.

ESIN seminarier:

Marine Related Development Finland 6-8.4

Boendefrågor Sverige 2-4.5

Jordbruk Danmark 31.5-2.6

Energi Skottland 10-11.8

Hälsa och äldreomsorg Frankrike 14-15.9

Utbildning Danmark 8-10.10

Öar, miljö och identitet Irland 8-9.11

Robert berättar om Kosterrännan.
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Seminarium kring ”Politisk
demokrati i skärgårdarna”.
Kommunstyrelsens ord-
förande i Öckerö
kommun, Arne
Lernhag, presen-
terade arbetet
med demokrati-
utveckling.
Kommunen
har både ö-råd
och ungdoms-
fullmäktige.

Information
om Koster-
nämnden, en
demokratiskt vald
nämnd där alla över
16 år får rösta på de
nio personer de anser
skall sitta i nämnden. Valet
sker samtidigt med de allmänna
valen.
På Styrsö finns en kommundelsnämnd

som lyder under Göteborgs kommun.
Sune Fogelström

redogjorde för kom-
munala och regionala
skärgårdsråd i Stock-
holms skärgård, där
det dessutom finns ett
interkommunalt skär-
gårdsråd där skär-
gårdskommunernas
kommunstyrelseord-
förande deltar tillsam-
mans med SIKOs sty-
relse.

SRFs föreningar informerade
om deras respektive samar-

bete med kommunala
och regionala myn-
digheter vilket fun-
gerar bra utan
inrättade råd av
olika slag.

På årsmötet:
Gunnar Bäck-
ström, ordina-
rie, och Lena
Egnell, ersätta-
re, nya i styrel-
sen från Holmön.
Sune Fogel-

ström blir ordinarie i
styrelsen, Anne Fors-

lund ersättare.
RoseMarie Olsson, ersätta-

re från Vinön efter Sune Mohlin
som blir medlem i valberedningen efter
Arne Hagström.
Astrid Forslund, ersättare från Söder-

hamn efter Lennart
Olsson.

Årsmötesförhand-
lingarna som vanligt
snabbt avklarade
även om en diskus-
sion om ekonomin tog
tid pga den dåliga lik-
viditeten.

Information om
Interregprojektet. SRF
ansvarar för ett semi-
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Årsmötet ska just
påbörjas. I förgrunden

syns Bengt Ökvist
och Leif Holmberg,
bägge från Luleå

Dag Lundman och Nils ”Nille” Kjellberg
utbyter åsikter vid årsmötet.



narium angåenden kommunikationer på
Gräsö i augusti.
Kristina Mattsson tar över ansvaret även

för Mål2-projektets ekonomi.
Information om SURF och uppmaning

till föreningarna att sprida kännedom om
föreningen för att få fler ungdomar intres-
serade.
Sune Mohlin och Lennart Olsson lämnar

styrelsen, Arne Hagström lämnar valbered-
ningen och Anne Forslund lämnar SRF au,
samtliga på egen begäran. De avtackas med
gåvor.
Öckerö kommun bjuder på god middag

första kvällen.

Joel Nordstedt informerar om SURF

Efter seminariet fick vi en guidad tur i
Fiskemuseet i Klåva hamn vars exteriör känne-
tecknas av att förskeppet till en fiskebåt sticker
ut från ena gaveln. När man kom in i museet
var det lätt att föreställa sig hur det var att bo i
den trånga skansen på en fiskebåt för cirka 50 år
sedan.
En härlig middag med allt vad västkusten kan
erbjuda i skaldjursväg avslutade en lång dags
färd mot natt. 
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Fiskemuseet i Klova. Med en märklig
”fasad”.

Suveränt god mat serverades.

Så glad man kan bli när man får vara på
andra sidan kameran, eller...



Seminarium om Mål2-projektets vitböcker,
layout och åtgärder. Diskussion i arbets-
grupper.

På styrelsemötet:
Besked att SRF erhållit 750 000 kr i bidrag

från Näringsdepartementet, vilket innebär
att budget kan fastställas.

Mer information om kommande EU-
period och diskussion om ett eventuellt
gemensamt Leaderprogram för skärgårdar-
na..
Förslag till ny hemsida presenteras och

beslut om uppsägning av avtalet med
Runmarö Lighthouse som ansvarat för
hemsidan hittills.
Föreningsrapporter.

En utflykt gjorde vi till Svartsundsrännan,
en kanal som underlättar för båttrafiken att fär-
das mellan Söderhamn och skärgårdens norra
del. Dels förkortades färdvägen dels slapp man
åka runt Skatön sydöstra udde, den s.k. Skat-
udden, där råder för det mesta besvärlig sjö-
gång. 
Kanalen har under åren slammat igen men

tack vare EU-medel arbetar man nu med att
muddra och bredda kanalen igen. 
Ett besök gjordes också på Fiskarebostaden

vilken söderhamnsföreningen har köpt för att
använda som museum och utställningslokal.
Söderhamns kommun bjöd på en god middag

som intogs på ”Kvarnen” ett gammalt kvarn-
hus, som tydligen endast används för konferens-
måltider.
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Söderhamn 13-14 maj

De närvarande ur SRF:s styrelse samlades  i solskenet för ett gruppfoto.



Seminarium kring Skärgårdsföretagandets
villkor.

Styrelsemötet
Tack till Kristina Laggar som gjort ny

hemsida med adress www.skargardarnas-
riksforbund.se
Diskussion och beslut om att slutkonfe-

rensen för Mål 2 projektet ”Skärgård för
framtiden” skall hållas på Teaterskeppet 17:e
alt 19:e april 2007. Bred inbjudan skall
skickas ut.

Remissvar på ”En utvidgad begräns-
ningsregel för fastighetsskatt” godkännes.
En ansökan för projektet ”Skärgårdsbön-

der samverkar” har beviljats av Jordbruks-
verket. Syftet är att skapa ett nätverk mel-
lan skärgårdsbönderna och att ta upp de
speciella frågor som påverkar lantbrukar-
nas villkor. 152 700 kr är beviljade för pro-
jektet som skall pågå under 2006.
Information om ESIN som skall ha sin 6:e

årliga konferens på Idö i Västerviks skär-
gård. Temat blir ”Hur kan ESIN påverka EU:s
institutioner?” Italien har ansökt om med-
lemskap

Interregprojektet kommer att ha två
möten, ett i Frankrike - livslångt lärande
och telekommunikation i oktober samt en
avslutande konferens på ön Islay i Skott-
land i november.
Diskussion om att öppna upp SRF så att

det alltid kan komma två repr från resp för-
ening till styrelsemötena om den ordinarie
eller ersättaren har förhinder. Eventuellt
också låta en tredje person delta om det
sker på föreningens bekostnad.
Landskrona kommun bjuder på middag.

På Hven cyklar man. Så skedde också denna
gång för att inta lunch vid Backafallsbyn. Britta
Gunnarsson hade otur, när det var ett par meter
kvar till porten slirade cykeln i gruset vilket fick
till följd att Britta ramlade av. Hon gjorde sig
illa i foten men trodde det var en stukning.
Hemfärden gick med olika kommunala trans-
portmedel, buss, färja och tåg, då hon haltade
fram med sin dragväska på släp. Hon blev vid
hemkomsten uppmanad att söka läkare. Det
visade sig då att det var en spricka i foten. Fem
veckors gipsad fot blev ett oförglömligt minne
från den resan.
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Hven 26-27 augusti

Några som inte trillade av cykeln.



Esin sjätte årliga möte
Mycket diskussioner om EU:s kommande
period och dessutom information från
medlemmarna hur långt man kommit i
respektive lands programskrivande.
Dessutom frågor kring hur ESIN kan

påverka EU:s institutioner, främst EU-kom-
missionen, EU-parlamentet och Region
kommittén.

Beslut om att välkomna Estland,
Grekland och Italien som medlemmar i
ESIN.

En fin båtresa till Yvonne och Christer
Lindberg på Torrö för middag, då firades
ESIN:s 5-års jubileum med tårta och fem ljus
som blåstes ut av några av dem som var närva-
rande vid första mötet på Möja. 
Färden åter till Idö gick mellan mörknande

kobbar över blankt vatten som glittrade i den
fulla månens sken.  

Den sista dagen blev det en segeltur i kring-
liggande skärgård med skonaren ”Linnea”.
ESIN:s medlemmar fick jobba hårt när de skulle
sätta seglen på båten, men de hade roligt liksom
vi åskådare.
Några vågade dessutom klättra upp i riggen.
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Idö, Västerviks skärgård
6-9 september

Djurö 10 - 11 november
Information av Lars Högdahl angående fri-
tidsbåtsutredningen.
Gemensamt seminarium med gruppen

”Skärgårdsbönder” kring Förädling och
marknadsföring av lokala produkter. 
Studiebesök på nya slakteriet på Tavast-

boda vid Stavsnäs.

Styrelsemötet:
Lång diskussion om SRF,s ekonomi som

lider av sena återbetalningar från EU-pro-
jekten. SRF har tvingats låna pengar för att
kunna betala nödvändiga fakturor.
Planering av slutkonferensen för Mål 2
Remiss ”Fredning av ål”
Nya programperioden inom EU informa-

tion
AU förstärks med Hubbe Öqvist och

Anne Forslund då både ordförande och

vice ordförande pga tidsbrist har haft svårt
att kunna närvara vid mötena.

Slakteriets initiativtagare, Henri Teng-
vall, berättar engagerat om slakteriets
alla möjligheter.

Upp i det blå



ESINmötet på ön Islay i Skottland var en
avslutning på ESINs Interreg-projekt.
Många politiker var närvarande, främst
från Irland och Skottland Redovisningar
och förslag till åtgärder från de seminarier
som ägt rum på olika ställen i de första
medlemsländerna.

Resorna till och från Islay blev en oför-
glömlig upplevelse. Genom långsam buss-
chaufför på vägen från Prestwick missade
vi färjan och inställd färja pga storm när vi
skulle fara hem. Så vi fick tillfälle att bo på
helt andra ställen än som var planerat. 
Maten var utsökt utom vid själva fest-

middagen. Höjdpunkten på den menyn var
havregrynsgröt serverad i glas tillsammans
med sylt och en matsked whisky och ovan-
på alltihop vispad grädde. Troligtvis en
nationell efterrätt eller kanske bara från
Islay.
Islay är känt för sin whiskyframställning

vilket naturligtvis innebar en guidad tur i
Bowmore Distillery. I huvudbygganden
fanns en skylt med texten: 
”Om du inte kan finna en Bowmore att bli

förälskad i, borde du kanske allvarligt fundera
över möjligheten att du kastar bort dina pengar
genom att dricka whisky överhuvudtaget.” 
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Islay 21-22 november

40-årig Bowmore med egen nyckel

Övrigt
Ett nyhetsblad har givits ut
Möte med Naturvårdsverket angående

marina reservat.
Varit delaktig i bildandet av en finsk riks-

organisation för skärgårdarna.
Deltagande i Landsbygdskommitténs

arbete
Möte med Nationellt Skärgårdsforum på

Aspö i Blekinge.
ESIN seminarier:
• Turism Skottland 14-16.3
• Public service Irland 25-27.4
• Vuxenutbildning och IT Frankrike 5-6.10
• Ungdomsfrågor Finland Juni
• Transporter Sverige 21.-23-8

Mer aktiviteter
SRF har från 2002 till 2005 erhållit 500 tkr i

bidrag från Näringsdepartementet, 2006
blev det en höjning med 50% till 750 tkr. 
Under åren har SRF varit representerat i

övervakningskommittéerna för Mål I norra,
Mål 1 södra, Mål 2 öarna, Interreg III
Svealand samt det nationella Leadernät-
verket.
Bengt Almkvist har deltagit i de årliga

mötena med CPMR Island Commission där
de stora öarna inom EU är medlemmar. 
Bengt har under denna tid också varit

ordförande för ESIN.
I de årliga mötena med nätverket

”Skärgårdskommuner” har SRF aktivt del-
tagit och informerat om skärgårdsbornas
syn på aktuella frågor.
2004-2006 har SRF medverkat vid de årli-

ga träffarna med landets olika skärgårdsut-
vecklare.



Ekonomiska
problem

Ett stort problem under 2005 och 2006 har
varit likviditetsbrist. På grund av att SRF
varit engagerat i två EU-projekt har det
inneburit eftersläpning av återbetalning av
EU-medel och dessutom har bidraget från
Näringsdepartementet inte kommit förrän
tidigast i maj vilket har inneburit att SRF
har tvingats låna pengar från privatperso-
ner.
Följden har blivit att både au - och styrel-

semöten mest har kommit att handla om
brist på pengar och mindre om verksamhet. 

ESIN
Det europeiska samarbetet mellan små öar
har utvecklats under åren, icke minst
genom det Interreg-projekt som bedrivits.
Projektet har inneburit att många öbor

har kunnat träffas på de seminarier som
anordnats i de deltagande länderna Irland,
Skottland, Frankrike (Bretagne) Danmark,
Finland och Sverige. Både allvarliga diskus-
sioner och trevligt socialt umgänge har gett
deltagarna ett stort utbyte av mötena.
Möjligheter och problem är i stort lika,

oavsett om du lever i Sverige eller någon
annanstans i Europa, så länge du bor på en
ö.
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Fransmännen sliter för att sätta segel. Bilden togs i samband med ESIN:s femårs-
jubileum på Idö i Västerviks skärgård.



Två glädjande
besked från 
regeringen
SRF upplevde under våren en stor seger.
Under alla år har fastighetsskatten stått på
dagordningen, vi har deltagit i demonstra-
tioner, uppvaktat riksdagsmän samt också
skickat ett antal skrivelser i denna fråga till
regeringen. 
Så kom då äntligen ett regeringsbeslut

om att ta bort skatten och istället ersätta
den med en kommunal avgift på högst 4500
kronor.

Ett annat glädjande besked var att
Näringsdepartementet beslutade att SRF
skulle få 1 250 tkr i verksamhetsbidrag
under året. 
Plötsligt har de ekonomiska problemen

försvunnit och energin kan istället läggas
på fler kontakter med föreningar och myn-
digheter samt en ökad informationsinsats.

Årsmöte på Arkö
I mars hölls SRF:s årsmöte på Arkö. Årsmö-
tet beslutade anta ett uttalande mot fiskeri-
verkets nya regler kring ålfisket.
”Fiskeriverket har genom sin okänsliga analys
och sitt stelbenta förslag riktat ett dråpslag mot
det verkligt småskaliga och därmed skonsamma-
re ålfiske som bedrivs i skärgårdarna och insjö-
arna. I en tid när lönsamheten minskar i många
av de traditionella areella näringarna i landets
skärgårdar ska inte en central myndighet för-
stärka problemen genom att platta till de många
små företagarna för att istället gynna de som
redan har de bästa betingelserna. De nya regler-
na om begränsning av ålfiske måste rivas upp
innan de införs.”

Skärgård för framtid
I april inbjöds politiker och tjänstemän på
alla nivåer till en nationell konferens som
redovisade det arbete som SRF lagt ner
inom Mål 2 projektet ”Skärgård för fram-
tid”.
Mötet inleddes med mingel ombord på

Teaterskeppet med tilltugg av lokalt produ-
cerade rätter innan gästerna bjöds på
strömming och potatismos.
Ur SRF:s sjögräsperspektiv redovisade

Bengt situationen kring de tio viktigaste
frågorna och vägarna för framtidens skär-
gård  Närmare 80 personer lyssnade med
intresse och deltog också i det samtal om
skärgårdens viktigaste frågor som avsluta-
de mötet.
(Bilder från konferensen på nästa sida.)

Möte i Bryssel
I juni var ESIN i Bryssel för att redovisa sina
resultat av Interregprojektet för EUs parla-
mentariker.
Mötet var välbesökt, främst vad gällde de

irländska politikerna. Det råd som nuva-
rande ordförande för regionalpolitiken
inom EU gav var att inte gå genom lobbyis-
terna när vi ville föra fram synpunkter och
önskemål, utan att ta direkt kontakt med
politikerna. 

Vid seminariet behandlades även ett
remissvar från ESIN på Kommissionens
Grönbok om Maritime Policy. 

Vill du veta mera?
Mer att läsa finns på
www.skargardarnasriksforbund.se  
och
www.europeansmallislands.net

22000077
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Mötet på Teaterskeppet inleddes med en stunds minglande, där gästerna bjöds på
olika kulinariska läckerheter från öar. Och så diverse broschyrmaterial.

Kjell hälsade gästerna välkommnaIngemar Rosén snackar Leader.



Vid lunchen blandades SRF:are med de inbjudna gästerna. Här syns Birgitta Söder-
berg med riksdagsledamoten Ann-Kristine Johansson (röd kavaj) från Kil.

Nöjda styrelsemedlemmar efter dagens konferens på Teaterskeppet i Stockholm.
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Foto: Johan Bohman
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